



读书“凿壁借光”、上学要走好远的山路……在距离南京约3000公里的西藏昌都市察雅县,有一个叫“亚莫”的村庄。这里海拔4500米左右,四面环山,山壁陡峭。村庄里目前住着21户人家,共179个村民。其中,处在读书年龄的孩子有50多个。由于最近的小学离村里有近十公里,孩子们上学很困难。日前,现代快报联合北京中银(南京)律师事务所共同发起“与爱同行——南京·昌都助学大行动”,想帮助这些孩子。现代快报记者还与首批援藏律师团一同来到亚莫村实地探访。

现代快报/ZAKER南京记者 俞月花/文 徐洋/摄

现代快报联合北京中银(南京)律师事务所发起“与爱同行——南京·昌都助学大行动” 大山里的孩子:我要一直读下去



土登次仁也想像其他小朋友一样去上学



张志华律师(右一)坐在村民家里,小朋友热情地给他青稞饼吃



8岁小女孩洛松巴措



扎西布赤借“光”读书

爱心之旅

我们的十年帮扶计划

此次率队前往当地探访贫困孩子的北京中银(南京)律师事务所的张志华等援藏律师,从2014年3月起,对西藏林芝市米林县进行接力法律援助。其间认识了到米林县办事的察雅县教育局教研员央吉。最近一年,央吉被派往察雅县烟多镇亚莫村担任驻村干部。她发现当地藏民家中的孩子爱学习,却苦于条件有限,就把这一情况反馈给张志华等援藏律师。为了帮助这些孩子们,现代快报联合北京中银(南京)律师团,共同发起“与爱同行——南京·昌都助学大行动”。7月下旬,现代快报记者和援藏律师们,成立了首批西藏资助助学援助团。在驻村干部央吉介绍下,来到亚莫村探访,此次探访,援藏律师团和记者一行,还给山里的孩子带去了每人500到1000元不等的现金资助。“我们计划点对点式跟踪援助亚莫村的孩子。”张志华与现代快报记者商量,计划用十年时间,根据儿童在成长各阶段的不同需求,持续援助,直到孩子们大学毕业,找到工作。

开学前募集衣服文具 欢迎爱心人士义务支教

“最近的计划是在9月孩子们开学前,先在南京组织一次爱心捐赠活动,为孩子们募集一些寒冬的衣物和开学的文具用品。”而下一年,“与爱同行——南京·昌都助学大行动”团队计划,将邀请南京的爱心人士到西藏察雅县亚莫村进行亲子游。

此外,团队还计划组织一批年轻大学生以及律师、法官、企业家、媒体人、建筑设计师、教师、医生等各行业爱心人士前往,用自己亲身体会进行义务支教。我们也很期待,同样富有爱心的你加入我们。欢迎拨打现代快报热线96060报名。

当地民政局

希望受资助孩子也能反哺

对于现代快报和北京中银(南京)律师事务所联合发起的“与爱同行——南京·昌都助学大行动”,帮扶大山里的贫困孩子,西藏昌都市察雅县民政局资源安置办主任红英表示感谢。她说:“替孩子们感谢南京好心人,希望这些获得帮助的孩子长大后,也能反哺,把自己的家乡建设得更好。”

人物

山里孩子的故事

人物:洛松巴措 年龄:8岁 我以后想做一名医生

8岁小女孩洛松巴措的家,在亚莫村一处山头上。这里集中住着5户村民,洛松巴措家是他们中最困难的一户。现代快报记者跟随援藏律师团一行,在察雅县民政局办公室工作人员杨继荣以及察雅县教育局教研员、驻亚莫村干部央吉带领下,来到小女孩的家。

相比外面的蓝天白云,屋里要暗淡很多。记者看到,为了省电,小女孩平常看书是借着屋顶凿开的一个10厘米见方的洞,让光投射进来。洛松巴措扎着小辫子,牵着妈妈的手,有些羞涩。她的妈妈次仁布赤告诉现代快报记者,洛松巴措是她最小的女儿。另外还有两个女

儿,都在察雅县中学读书。因为路途遥远,一般要到过年才回来。“我还有一个60多岁的母亲要照顾,家里挺困难。而孩子们一出生,就没有见到爸爸。”这位年轻的母亲平时种青稞和小麦,只够家里吃的。这几年,她身体不好,政府照顾她,给她按月发低保,勉强维持生活。

今年9月,洛松巴措要上一年级了。她最近一直在看借来的一年级课本,书几乎被翻烂了。“她去的若普小学离家有9公里多山路。幼儿园也是在那儿上的。她自己走过去,或者村民骑摩托车顺路捎一段。”洛松巴措说:“我要一直读下去,以后想做一名医生。”

人物:其美卓嘎 年龄:12岁 家里9个兄弟姐妹,学习好热爱生活

洛松巴措的邻居其美卓嘎家,因为有9个兄弟姐妹,家里条件相对也较困难。12岁的其美卓嘎今年小学刚毕业,成绩在班级里排名前五。她希望能一直读到大学,学汉语言文学专业。

在她家屋外院子里,种着一盆花,开得正艳。其美卓嘎说,这是新年时种的,“代表了生活的希望。我们一定要好好学习,以后考上大学了,生活会好起来的。”

人物:土登次仁 年龄:12岁 妈妈瘫痪在床,想背书包上学

在走访中,现代快报记者还看到了一个12岁小男孩土登次仁。他和妈妈,以及两个上了年纪的姨妈住在一起。看到比自己小,却能上学的小孩,土登次仁满眼都是羡慕和渴望。

他告诉记者,自己2004年出生。尽管是家里唯一的孩子,可是妈妈身体不好,常年瘫痪在床。一位姨妈也生病了,就剩下另外一位姨妈照料一家的生活。

人物:扎西布赤 年龄:19岁 “凿壁借光”看书考上大学

亚莫村今年出了四个大学生,19岁的扎西布赤就是其中一个。扎西布赤家现在租住在察雅县。扎西布赤有一个姐姐和一个弟弟。在一次意外事故中,家里着火,生活用品都烧光了。他们随爸妈在亲戚家借宿。后来,爸爸因胃出血不幸离世,妈妈又改嫁,弟弟出家。三年前,相依为命的姐姐得了半身不遂的毛病,右手右脚几乎都不能动。这让扎西布赤想过放弃读书。不过,她

当援藏律师团将带来的糖果和瓜子等送到小男孩手里时,他转身就飞奔向二楼去找妈妈,然后把好吃的一股脑儿放到妈妈手里。现代快报记者跟了上去,看到小男孩悄悄转过头抹去眼泪。他说,想和同龄的孩子一样,背上书包去读书。“我想识字了,有文化了,长大后才有本领照顾好妈妈。我想把妈妈的病治好,以后带她到山外的世界去看看。”

想到自己年纪小,不读书无法改变命运,就咬牙坚持了下来。

为维持生活,姐姐开了家小卖店,卖饮料和零食等。生意好的时候,每天能挣三四十元。记者看到,在屋顶一角,有一个豆腐块大小的洞。扎西布赤说,她就是借着这个“天窗”看书复习功课的。“我很喜欢看《西游记》。每当遇到困难时,我就翻翻书,感觉没什么过不去。”“我现在最担心的就是交不起学费。”